

КАНЗАФАР УСАЕВ (Усейнов) (1738, д. Чекмагушево Ногайской дороги — 10.07.1804, г. Балтийский Порт, ныне г. Палдиски, Эстония), видный сподвижник Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»). Учился в медресе Батырши (Габдуллы Галиева) в д. Карышбаш Карышевской волости Сибирской дороги, ныне Республики Башкортостан. Мулла с Бузовьязы с 1757, мишарский сотник с 1762. С 1773 участвовал в Крестьянской войне (1773—1775), служил писарем у Кинзи Арсланова, участвовал в сражениях под Оренбургом, Екатеринбургом и Уфой. В октябре 1773 со старшиной Ягафаром Кучумовым присоединился к войску Пугачёва, в декабре того же года Пугачёв присвоил Канзафару Усаеву чин полковника. 06.01.1774 осаждал крепость Ачит, 9 января окружил город Кунгур (ныне Пермский край). 18 января к нему со своим отрядом присоединился Салават Юлаев, и они совместными усилиями безуспешно штурмовали город Кунгур. 03.06.1774 Пугачёв присваивает Канзафару Усаеву и Салавату Юлаеву чин бригадиров (генералов). Привёл к Пугачёву авантюриста А. Т. Долгополова — «посланника цесаревича Павла». 04.08.1774 арестован и передан полковнику царской армии Кожину, находящемуся в городе Бугульма. Осуждён к наказанию кнутом, клеймлению и вечной каторге (по первоначальной редакции приговора, планировалось осудить на смертную казнь и повесить в Челябинске, однако меру наказания ещё до утверждения императрицей единолично смягчил генерал-прокурор Сената князь А. А. Вяземский). Был среди тех осужденных, что присутствовали при казни Пугачёва на Болотной площади 10.01.1775. Доставлен на каторгу в Балтийский Порт (ныне Эстония) с Салаватом Юлаевым и его отцом Юлаем Азналиным.

КАНЗЕЙ АБДУЛОВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанческий полковник. Из башкир Гайнинской волости Осинской дороги. В конце 1773 присоединился к восстанию. 22 декабря вместе с Абдеем Абдуловым прибыл в Осу. Дальнейшая судьба неизвестна.

КАНИКЕЙ ЯШПОХТИН (Канкай Яшбахтин) (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева. Из тептярей Сибирской дороги. Старшина той же дороги. В 1764 в его команде насчитывалось 1609 душ мужского пола (марийцев и татар), проживавших в 42 деревнях. В декабре 1773 присоединился к Салавату Юлаеву, 12.01.1774 в составе его отряда вступил в Красноуфимск. В январе-ноябре действовал в Красноуфимско-Кунгурском повстанческом районе и на территории Сибирской дороги. К маю 1774 главный повстанческий старшина. В ноябре вместе с Ильчигулом Иткуловым подал в Казанскую секретную комиссию прошение о помиловании.

КАНМУРЗА ЮЛГУТЛИН (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Сартской волости Ногайской дороги, имел в ведении 39 дворов. 08—09.11.1773 находился в команде подпоручика М. Уракова на Ново-Московской дороге. Примкнул к восставшим. Продолжал сопротивление до осени 1774. Затем вернулся в прежнее повиновение.

КАНЧУРА МУНКИН (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Усерганской волости Ногайской дороги. Житель деревни Канчура (ныне Кувандыкский район Оренбургской области). Примкнул к восставшим в октябре 1773. В начале апреля 1774 вместе с татарами бежал в Сакмару. После явки с повинной содержался в Оренбургской канцелярии.

КАР Василий Алексеевич (1730 — 25.02.1806, Москва), генерал-майор, командующий карательной экспедицией, направленной на подавление Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). В военную службу вступил в 1748, участвовал в Семилетней войне, в полковники был произведен в 1763, в бригадиры — в 1770, в генерал-майоры — в 1771. В том же году в составе русского экспедиционного корпуса вел боевые действия против конфедератов в Польше, а в 1772—1773 командовал воинскими частями Петербургского легиона. 14.10.1773 назначен командующим военной экспедицией против отрядов Пугачева. Военная коллегия отрядила в его распоряжение несколько батальонов и эскадронов из армейских полков, предоставив им возможность в пути следования пополнять их местными силами. В конце октября Кар прибыл в Казань и вскоре направился в поход к Оренбургу с корпусом из двух тысяч армейских и гарнизонных солдат, полутора тысячей ополченцев. Утром 07.11.1774 у деревни Юзеевой, в 98 верстах от Оренбурга, отряды пугачевских атаманов А. А. Овчинникова и И. Н. Зарубина (Чики) атаковали авангард корпуса Кара, в трехдневных боях измотали неприятеля и вынудили его к отступлению. Добравшись до Бугульмы, Кар получил донесение о попавшем в плен к Пугачеву корпусе симбирского коменданта полковника П. М. Чернышева, что случилось 14 ноября под Оренбургом. Под предлогом болезни Кар сдал командование Ф. Ю. Фрейману и, оставив свое войско, самовольно уехал в Москву. Указом Екатерины II от 1 декабря изгнан со службы. Жил в своих поместьях в Калужской и Московской губерниях.

КАРАВАЕВ Денис Константинович (1724 — не ранее 1776), яицкий казак, один из первых помощников Е. И. Пугачева в подготовке восстания. В августе 1773 дважды встречался с Пугачевым в Таловом умете; в первый раз ездил туда